
   

La soutenabilité des finances publiques 

Introduction

-

-

en Belgique, où il est appelé à se poursuivre au cours des 

-

-
-

-
-

principales conclusions.

1. 

-
-

en Belgique. Les données utilisées proviennent des 

-

responsables politiques.



  

1.1 

structure de la population

1.1.1 Espérance de vie

GRAPHIQUE 1 DÉTERMINANTS DE L’ÉVOLUTION ET DE LA 
STRUCTURE DE LA POPULATION EN BELGIQUE
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l’espérance de vie provient avant tout du fait que, depuis 
e

-

L’espérance de vie à la naissance devrait poursuivre sa 
progression dans les décennies à venir. Selon la plupart 

à l’avenir que pendant les décennies passées. Selon les 

1.1.2 

-

-
-

-

1.1.3 

-



   

-
-

1.2 

une illustration. Sur ces vingt années, la population a crû en 
-

-

-

-
tion totale au cours de ces périodes.

-

-

-

GRAPHIQUE 2 
POPULATION ÂGÉE
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(1).

-

-

-

2. 

en raison des soins à apporter à la population vieillissante 

social belge.

2.1 

-

GRAPHIQUE 3 ACTIVITÉ ÉCONOMIQUE

(pourcentages de variation par rapport à l’année précédente)
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serait en baisse par rapport à la période d’avant la crise 

-

-

-

-
-

vité du travail.

2.2 Conséquences budgétaires

au cours des décennies à venir. La raison principale en 

retraite, et que les coûts des soins de santé vont aug-(1) 

population totale.



   

-

-

-

GRAPHIQUE 4 COÛTS BUDGÉTAIRES DU VIEILLISSEMENT

(variation des prestations sociales en points de pourcentage 
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de pourcentage pour les pensions du secteur public.

-

rapport au PIB, sont établies, pour la Belgique, par le 

qui consiste à réaliser des projections des prestations 
sociales, c’est-à-dire des postes de dépenses sur lesquels 

-
-
-

-

-

de pourcentage au cours de cette période, pour ensuite 

résultent d’adaptations partielles au bien-être, des allo-

-



  

-

de pourcentage du PIB (1)

3. 

3.1 

soutenables

qu’il faut entendre par là le fait pour les pouvoirs publics 
-

blique) et donc d’être solvables.

-
-

(1) 

GRAPHIQUE 5 
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suppose à cet égard que les obligations contractuelles du 

-

-

duquel les pouvoirs publics ne sont plus solvables.

-
dité de la dette publique. En effet, une large part de celle-ci 

été le cas lors de la récente crise de la dette souveraine, qui 

-

3.2 

publiques

Pour calculer la valeur actuelle des soldes budgétaires 

-
-
-

-

-

3.2.1 Indicateur de soutenabilité S2

-
(1)

-

-

-

sa stabilisation. Par conséquent, il convient d’interpréter 

-
(1) 

la conjoncture.



  

-
-

-

-

-

score faible, voire négatif, de l’Italie a de quoi surprendre 

-

(1)

GRAPHIQUE 6 
BUDGÉTAIRE INTERTEMPORELLE

(pourcentages du PIB)
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(1) 
le 



   

-

-

3.2.2 Indicateur de soutenabilité S1

-

-

de l’Union européenne.

(1).

Ici aussi l’indicateur peut être subdivisé en plusieurs 

-

GRAPHIQUE 7 

(pourcentages du PIB)
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(1) 

solde structurel.



  

de l’indicateur S2.

euro depuis l’origine, le score qu’obtient la Belgique à l’in-

-

-

volets a été élaborée au niveau européen, laquelle tient 

-

sur la situation en Belgique.

Stratégie budgétaire

GRAPHIQUE 8 LA TRAJECTOIRE BUDGÉTAIRE DU PROGRAMME 
DE STABILITÉ PERMET LE PRÉFINANCEMENT 
D’UNE PARTIE DES COÛTS DU VIEILLISSEMENT (1)

(pourcentages du PIB)
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-

-

-

-

-

-
-

Stratégie pour une croissance durable

-

en Belgique dans une perspective internationale. En outre, 

-

apporter une précieuse contribution en créant des condi-

-

-

-

soient soutenues autant que faire se peut au travers d’une 
politique active des pouvoirs publics.

-

GRAPHIQUE 9 UNE ÉVOLUTION FAVORABLE DE L’EMPLOI 
REQUIERT UNE POLITIQUE ACTIVE DU MARCHÉ 
DU TRAVAIL

(pourcentages de la population correspondante)
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d’activité, c’est-à-dire qu’une plus large part de la popu-

-
lation active devrait travailler. En effet, on suppose qu’à 

(1) .

-
(2)

-

n’ont toutefois pas encore sorti tous leurs effets. Le statut 

Productivité

(1) 

(2) Il s’agit des anciennes prépensions.

 

TABLEAU 1 TAUX D’EMPLOI DES GROUPES À RISQUE

(pourcentages de la population correspondante des 20-64 ans, sauf mention contraire ; 2015)

Belgique

 

p.m. 
Belgique,  
variation  

depuis 2000 (1)

 

Allemagne

 

France

 

Pays-Bas

 

Zone euro

 

Total  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 67,2 +1,8 78,3 69,5 76,6 69,3

20-29 ans  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 57,1 71,8 60,8 75,7 59,1

55-64 ans  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 44,7 67,0 48,8 62,2 53,8

Ressortissants hors UE  . . . . . . . . . . . . . . . . 44,3 n. 57,1 45,6 50,5 56,0

Faiblement qualifiés  . . . . . . . . . . . . . . . . . . 45,8 59,3 50,6 60,0 52,7

 

Source :  CE.
(1) Points de pourcentage.

 



   

-

-

-
-

seraient supérieurs au scénario de référence de respective-

croissance de la productivité du travail, d’où la nécessité 

Réduction des dépenses liées au 

-

-
draient l’activité, ce qui ralentirait la croissance des coûts 

Les dispositions les plus notables consistaient à relever 

-

GRAPHIQUE 10 L’AUGMENTATION DE LA PRODUCTIVITÉ DU TRAVAIL EST CRUCIALE POUR CONTENIR LES COÛTS DU VIEILLISSEMENT
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-

-

-
teur public, des salariés et des travailleurs indépendants.

-

-
-

effectif de l’intéressé à la retraite (anticipée). De plus, 
depuis le 1

la population non retraitée, c’est-à-dire la population 

-

-

de pourcentage peut être attribué à un recul des dépenses 

GRAPHIQUE 11 ÉVOLUTION DES PRESTATIONS SOCIALES AVANT 
ET APRÈS LA RÉCENTE RÉFORME DES PENSIONS

(pourcentages du PIB)
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-

le calcul de la pension, de la suppression progressive des 

-

ces propositions n’ont toutefois pas été concrétisées et font 
encore l’objet de discussions entre les différentes parties 
concernées.

-

pension sera plus élevé que dans un scénario faisant 

-
nabilité sociale des pensions.

-

-
-

-

Les dépenses publiques de soins de santé sont passées de 

que la croissance prévue de l’activité pour cette période 

-

-
supposent que la croissance annuelle des dépenses serait 

-

-



  

l’évolution des dépenses de soins de santé.

Conclusion

-

-
rente et ciblée à trois volets couvrant tant les politiques 

Tout d’abord, du point de vue de la politique budgétaire, 

-

-

GRAPHIQUE 12 DÉPENSES PUBLIQUES DE SOINS DE SANTÉ
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